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1. BEVEZETÉS 

Az orosz–ukrán háború 2022. február 24-i eszkalációját követően 

alig öt hónap leforgása alatt több mint 6 millió ukrán állampolgár 

menekült az Európai Unió területére. Az ukrajnai háború a 

legnagyobb menekültválságot okozta Európában a második 

világháború óta. Az EU és tagállamai számos rendkívüli 

intézkedést fogadtak el a beáramló menekülthullám kezelésére. 

Bár februárban még szinte mindenki azzal számolt, hogy a 

háború legfeljebb néhány hónap alatt nyugvópontra jut, egyelőre 

nem látszik a fegyveres harcok vége, mint ahogyan nem látszik az 

sem, mikor és mennyi ukrán menekült térhet vissza tartósan 

hazájába. Ugyan megindult a visszaáramlás – a Frontex a vizsgált 

időszakban 4,7 millió kilépést regisztrált az EU-ból Ukrajnába –, 

azonban a háború elhúzódásával párhuzamosan egyre nő annak 

az esélye, hogy akár milliók maradhatnak tartósan az EU-ban.1 A 

kezdeti optimizmus után egyre több országban hallani olyan 

hangokat, hogy a menekültek jelenléte aránytalan terheket ró a 

szociális ellátórendszerekre, miközben az érkezők integrációját 

nehezíti, hogy egyelőre nem látszik, milyen időtávban érdemes 

gondolkodniuk a maradást illetően. A migrációs dinamikák a 

katonai, politikai, gazdasági helyzet alakulásával változnak, mint 

ahogyan a befogadó társadalmak percepciói is. Éppen ezért 

ebben a tanulmányban csak egy pillanatképet adhatunk arról, 

 
1 Az ukrajnai menekültek terveiről a közeljövőben bővebben lásd a következő felmérést: UNHCR 2022. 
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hogyan néz ki az ukrajnai menekültek helyzete a legjelentősebb európai uniós front-, illetve 

befogadó országokban 2022 júliusában. A módszertani bevezetőt és az EU-s szintű keret 

felvázolását követően tíz európai uniós országot vizsgálunk: Lengyelországot, 

Németországot, Csehországot, Olaszországot, Spanyolországot, Bulgáriát, Franciaországot, 

Szlovákiát, Ausztriát és Romániát, vagyis a nyolc legnagyobb befogadót és két EU-s 

frontországot. Magyarországgal a későbbiekben egy külön tanulmány keretében, 

részletesebben foglalkozunk majd. 

2. A SZÁMOKRÓL 

 

1. ábra: Az ukrajnai menekültek áramlása a frontországokba, illetve frontországokból2 

A rendelkezésre álló számos adat ellenére valójában nem tudjuk teljes bizonyossággal 

megmondani, hány ukrán menekült tartózkodik az EU egyes államaiban. Két adatot tudunk 

biztosan: az EU külső határain regisztrált határátlépések számát, valamint az egyes 

 
2 FRONTEX 2022.  
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országokban benyújtott menedékkérelmek számát. Az, hogy mennyi határátlépés történt 

Ukrajnából vagy Moldovából az EU területére, nem egyenlő azzal, hogy hány ukrán személy 

menekült az EU-ba. Ebbe az adatba beletartoznak ugyanis az ingázók is, akik akár naponta 

átjárnak dolgozni, vagy éppen bevásárolni Ukrajnából a szomszédos államokba. Egy 

humanitárius szervezet Ukrajnába segélyt szállító, majd visszatérő munkatársa ugyanúgy 

minden alkalommal egy határátlépésnek számít, de még a Kijevbe látogató európai uniós 

állam- és kormányfők is beleszámítanak ebbe a statisztikába. Azt követően pedig, hogy az 

ukránok az EU területére léptek, a schengeni térségen belül határellenőrzés nélkül, szabadon 

mozoghatnak az egyes államok között, tartózkodásukat ezért nem feltétlenül lehet nyomon 

követni. 

A visszaáramlók számával ugyanolyan nehéz kalkulálni. A háború elején például sok férfi 

menekítette ki a családját, majd tért vissza harcolni, illetve több, korábban külföldön 

tartózkodó is hazatért, hogy a hazájáért harcoljon. Az ingázók és vendégmunkások nehezen 

meghatározható száma itt is hozzáadódik a határátlépésekhez. Nem tudhatjuk azt sem, hogy 

akik most hazatértek, azok vajon tartósan hazatértek-e. Hasonló fegyveres konfliktusok 

esetében nem ritka, hogy a közvetlen harcok elvonulása után az emberek visszatérnek 

otthonaikba, hogy megnézzék, mi maradt a városukból, házukból – ez után azonban könnyen 

dönthetnek úgy (különösen, ha a válasz: semmi), hogy visszatérnek Nyugat-Európába, és ott 

kezdenek új életet. 

Tudjuk emellett az ideiglenes védelemért (vagy más hasonló státuszért) folyamodottak, illetve 

az elfogadott kérelmek számát. Az ukrán állampolgárok 2017 óta biometrikus útlevél 

birtokában hat hónap alatt 90 napot vízummentesen tölthetnek az EU-ban, addig nincs 

szükségük más engedélyre. Ez is biztosan befolyásolta a benyújtott menedékes státusz iránti 

kérelmek számát. A tanulmányban – a fenti korlátok tudatában – az ENSZ és a Frontex 

adatait használjuk, ahol rendelkezésre áll, kiegészítve a nemzeti adatokkal.  

 

Ország Ideiglenes védelemért regisztrált ukránok száma %3 

Lengyelország 1 256 568 33% 

Németország 670 000 18% 

Csehország  400 402 11% 

Olaszország 146 451 4% 

 
3 Az összes ideiglenes védelemért regisztrált ukrán állampolgár száma, tehát a 100% 2022. augusztus elején 3 766 794 fő 
volt. 
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Spanyolország 131 681 3% 

Bulgária 124 489 3% 

Franciaország 92 156 2% 

Szlovákia 86 834 2% 

Ausztria 77 960 2% 

Románia 50 857 1% 

A vizsgált 10 
ország 
összesen 3 037 398 81% 

1. táblázat: Ideiglenes védelemért regisztrált ukránok száma a vizsgált országokban 2022. augusztus elején4 

3. AZ EU-S SZINTŰ SZABÁLYOZÁS 

Az EU 2022. március 4-én hatályba léptette az átmeneti védelemről szóló 2001/55/EK 

irányelvet.5 E jogszabály célja, hogy enyhítse a nemzeti menekültügyi rendszerekre nehezedő 

nyomást, és lehetővé tegye, hogy a lakóhelyüket elhagyni kényszerültek az egész Európai 

Unióban harmonizált jogokat élvezhessenek. A 2001/55/EK irányelv szerint a tagállamok 

kötelesek biztosítani az átmeneti védelem teljes terjedelmére tartózkodási engedélyt az arra 

jogosultaknak, megfelelő szálláshelyet, munkavállalási lehetőséget, jóléti és szociális ellátást, 

illetve legalább sürgősségi orvosi ellátást, valamint kötelesek a 18 éven aluliaknak a saját 

állampolgáraikkal azonos szintű oktatást biztosítani, azonban ezt korlátozhatják az állami 

oktatási rendszerre. Az ukrán állampolgároknak a menedékesként őket megillető 

jogosultságok igénybevételéhez, illetve a vízummentes tartózkodási idő leteltét követő 

időszakban az EU-ban maradásukhoz szükséges a nemzeti hatóságok által megszervezett 

módon regisztráltatniuk magukat. 

Átmeneti védelemben a fentebb hivatkozott EU-s határozat elfogadásától számított legalább 

egy évig, azaz 2023. március 4-ig részesítik az Ukrajnából elmenekülőket. Tehát, még ha a 

harci cselekmények a legderűlátóbb forgatókönyvek szerint is villámgyorsan véget érnének és 

Ukrajnában a helyzet stabilizálódna, ismét békében és biztonságban élhetnének polgárai, a 

menekültek akkor is maradhatnának az EU-ba a fenti határidőig, hogy rendezett módon 

tudják szervezni életük további alakulását. (Például a gyermekek oktatásának otthoni 

 
4 UNHCR 2022A. 
5 EUR-LEX 2001. 
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folytatását, munkahelyi felmondási idő kitöltését stb.) Azonban az ideiglenes védelmi státusz 

a válság alakulásának függvényében akár 3 évig is érvényben maradhat. 

Az EU emellett lehetővé tette bizonyos források átcsoportosítását, amelyet a tagállamok a 

menekültválság kezelésére használhatnak fel. Itt egyrészt a REACT-EU-t, másrészt a CARE-

t kell kiemelnünk, amelyek keretében összesen közel 17 milliárd euró kerülhet felhasználásra. 

A REACT-EU (Recovery Assistance for Cohesion and the Territories of Europe) keretében 

eredetileg a koronavírus-pandémia miatti gazdasági megtorpanás kiküszöbölésére 

különítettek el pénzeszközöket. Az ukrán menekültkrízisben helytálló országok ebből a 

keretből soron kívül hívhatnak le forrásokat az alábbi számítási elv alapján a Bizottság 2022. 

március 23-i határozatát, és a Tanács április 6-i jóváhagyását követően.6 A REACT-EU 2021. 

évi részletének előfinanszírozását 11%-ról 15%-ra növelik minden tagállam esetében, azon 

tagállamok esetében pedig, amelyekben az Ukrajnából érkező menekültek száma az orosz 

invázió utáni első hónap végén meghaladta a lakosság 1%-át, 11%-ról 45%-ra nő az 

előfinanszírozási arány. Ami a CARE-t (Cohesion’s Action for Refugees in Europe) illeti, az 

Európai Tanács 2022. március 8-án meghatározta a kereteit, majd 2022. április 4-én elfogadta 

az európai menekültügyi kohéziós fellépésről szóló rendeletet. Ezáltal az Európai Regionális 

Fejlesztési Alap és az Európai Szociális Alap által finanszírozott programokból is 

átcsoportosíthatókká váltak források az ukrán menekültválság tagállami kezelése érdekében.7  

4. AZ UKRÁN MENEKÜLTEK HELYZETE A TÍZ VIZSGÁLT TAGÁLLAMBAN 

LENGYELORSZÁG 

Lengyelországban már az ukrajnai konfliktus 2022-es eszkalációját megelőzően is jelentős 

ukrán bevándorló közösség élt. Különböző becslések szerint az ukrán munkavállalók száma 

a 2014–2022-es periódusban 800 ezer és 2 millió fő közé esett.8 Ezzel az aránnyal 

Lengyelország vált a legtöbb ukránt foglalkoztató állammá a világon Ukrajnát követően. Nem 

meglepő adat tehát, hogy az UNHCR legfrissebb adatai szerint Lengyelország a legtöbb ukrán 

menekültet befogadó uniós tagállam is. A július 5-i adatok szerint a lengyel határvédelmi 

szervek összesen 1 207 650 ukrajnai menekültet regisztráltak, míg az összes Ukrajna irányából 

történő határátlépés száma eléri a 4 472 349-et.9 Arról nincs pontos állami adat, mennyien 

 
6 EURÓPAI TANÁCS 2022.  
7 EURÓPAI BIZOTTSÁG 2022.  
8 GÖNCZI 2021. 
9 UNHCR 2022A. 
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érkeztek az országba. Az egyetlen rendelkezésre álló adatforrás az úgynevezett UKR-státuszra 

vonatkozó regisztrációk száma.10 Ezt a státuszt azon ukrán menekültek számára hozták létre, 

akik lengyel nemzeti azonosító számot (PESEL) kaptak,11 hogy így gyorsulhasson fel a 

társadalomba történő beilleszkedésük. A PESEL-számmal a menekültek dolgozhatnak 

Lengyelországban, gyermekeik iskolába járhatnak, a szülők pedig gyermektartási díjban 

részesülhetnek. A PESEL-szám megadása iránti kérelmet bármelyik önkormányzatnál be 

lehet nyújtani az ország egész területén.12 Varsóban és Krakkóban tömeges regisztrációs 

pontot is megnyitottak annak érdekében, hogy minél gyorsabban, minél többen 

hozzáférhessenek az azonosító számhoz. A legfrissebb, június 30-i adatok szerint összesen 

1,2 millió ukrán regisztrált, hogy PESEL-számot kapjon.13 

Azon felül, hogy a lengyel állam kiterjesztette a PESEL-rendszert az ukrán menekültekre, a 

kormány jelentősen megkönnyítette a bejutást az országba14 annak ellenére, hogy az Unió 

külső keleti határszakaszáról beszélünk, illetve új személyazonosító okmányok gyártását is 

bejelentette.15 A lengyel állam ezen felül befogadó központokat nyitott16 országszerte, ahol a 

helyi hatóságok ingyenes szállást, élelmet és minden szükséges ellátást biztosítanak az ott 

menedéket kérőknek.17 (Igaz, az ENSZ Menekültügyi Főbiztosságának jelentése szerint 

sokkal magasabb arányban bérelnek saját lakást a menekültek, mint amennyien a befogadó 

központokat választják, az összes menedékkérő mintegy 72%-a.)18 A kormány ezen felül 

olyan törvényi változtatásokat valósított meg, amelyek egyszerűsíteni kívánják az ukránok 

lengyelországi foglalkoztatását, amely korábban vízumhoz kötött volt.19 2022. március 12-én 

Lengyelország elnöke új törvényt írt alá, amely szabályozza az Ukrajnából érkező menekültek 

státuszát és támogatását Lengyelországban.20 A jogszabály rendelkezései magukba foglalják a 

 
10 PIFCZYK 2022. 
11 A 2022. március 12-i lengyel speciális törvény az ukrán állampolgárok megsegítéséről az Ukrajna területén zajló 
fegyveres konfliktus kapcsán értelmében minden olyan ukrajnai lakos, aki a február 24-i orosz inváziót követően lépte át 
a Lengyelországgal közös határszakaszt, igényelhet PESEL-számot. (FUNDACJA DELOITTE 2022.) 
12 FUNDACJA DELOITTE 2022. 
13 RELIEFWEB 2022B. 
14 Hasonlóan más országokhoz, Lengyelországban sem kell az ukrán menekülteknek semmilyen papírt felmutatniuk 
belépéskor, elég, ha Ukrajna irányából érkeznek a közép-európai államba. 
15 GOV.PL. 
16 Sajnos a felelős szervezet, a lengyel Külföldiek Hivatala 2021 óta nem frissítette információit a befogadó központok 
számáról és minőségéről. Amennyit meg tudunk állapítani a korábbi adatokból, hogy 2020-ban 10 darab, 2021-ben pedig 
9 darab befogadóközpont működött Lengyelország területén, ezek: Dębak, Kolonia-Horbów, Białystok, Czerwony Bór, 
Bezwola, Łuków, Grupa és Linin. Ezeket egészítette ki több, újonnan megnyitott befogadóközpont, pl. Varsóban. 
ASYLUM INFORMATION DATABASE & EUROPEAN COUNCIL ON REFUGEES AND EXILES 2022., ill. KARTAL 2022. 
17 BLIKOWSKA 2022. 
18 UNHCR 2022B. 
19 BUSINESS INSIDER 2022. 
20 UNESCO 2022. 
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18 hónapig tartó legális tartózkodást PESEL-számmal, a munkaerőpiachoz és az egészségügyi 

ellátáshoz való teljes hozzáférést, a menekültek egyszeri 300 zlotyis (63 euró) pénzügyi 

juttatását, a menekülteket befogadó háztartások támogatását (napi 40 zlotyi maximum 60 

napos időtartamra), illetve számos szociális juttatást. Emellett az Oktatási és Tudományos 

Minisztérium lengyel és ukrán nyelvű tájékoztatót készített az Ukrajnából érkező gyerekek 

szülei számára arról, hogyan írathatják be gyermekeiket az iskolába. 2022. március 30-án a 

minisztérium bejelentette, hogy #SzkołaDlaWas (#IskolaNeked) néven létrehoztak egy 

speciális chatbotot, amely lehetővé teszi az ukránul beszélők számára, hogy releváns 

információkat szerezzenek ukrán nyelven az oktatási rendszerről, a rendelkezésre álló iskolai 

lehetőségekről és a jelentkezési eljárásokról. A 2022. március 12-i törvény értelmében az 

iskola-előkészítőhöz és a kötelező oktatáshoz való hozzáférés 18 éves korig mindenki 

számára ingyenes, függetlenül attól, hogy a tanuló lengyelországi tartózkodásának jogalapja 

milyennek minősül. 2022. március 30-án az Oktatási és Tudományos Minisztérium vezetője 

megjegyezte, hogy miközben 150-160 ezer ukrán diák csatlakozott a lengyel oktatási 

rendszerhez, a frissen érkező gyermekek többsége mégsem jár iskolába. Sok diák az ukrán 

kormány távoktatási platformját használja az óráikhoz való csatlakozáshoz. Ezek a tanulók 

mentesülnek Lengyelországban a tankötelezettség alól. A „Szolidaritás Ukrajnával” 

kormányprogram keretében 2022 márciusától egészen szeptemberig a felsőoktatási hallgatók 

és doktoranduszok is folytathatják tanulmányaikat Lengyelországban, leadhatják itt is 

szakdolgozataikat. A programért a Nemzeti Akadémiai Csereügynökség felel. Az Oktatási és 

Tudományos Minisztérium 180 millió zlotyit biztosít a helyi önkormányzatoknak, hogy 

támogassák az ukrán diákok számára szükséges pszichológiai és pedagógiai segítséget. Ezen 

pénzügyi alap lehetővé teszi az iskolák számára, hogy további mintegy 3 millió tanórát 

biztosítsanak ukrán tanulóiknak. 

A lengyel menekültrendszer azonban sokak szerint messze nem tökéletes. A Human Rights 

Watch március 22-29. között kutatást végzett a Medyka határátkelőhelyen, Przemyślben, 

Krakkóban és Varsóban, ahol megállapították, hogy következetlenek a védelmi intézkedések 

és a kormányzati koordináció is hiányos, ami növeli a visszaélések kockázatát különösen a 

nők és lányok esetében.21 A feltáró kutatást a Human Rights Watch március 31-én osztotta 

meg a lengyel kormánnyal, arra kérve őket, hogy ezeken a területeken fejlesszék a 

menekültrendszerüket. 

A menekültek befogadása természetesen hatással van a lengyel társadalom egészére is. A 

budapesti székhelyű China-CEE Institute meglátása szerint az ukrán menekültek tömeges 

 
21 RELIEFWEB 2022A. 
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befogadása egy nagyon költséges és bátor, ám megtérülő lépés, ugyanis ez könnyen kisegítheti 

a negatív demográfiai tendenciákat, pozitív hatással lehet a munkaerő-piaci hiányokra, illetve 

erősítheti Lengyelország regionális pozícióját és imázsát is.22 Mint az EWL Migration 

Platform és a Varsói Egyetem Kelet-európai Tanulmányok Központjának közös kutatásából 

kiderül, a Lengyelországba menekült ukránok 7%-a véglegesen a közép-európai országban 

szeretne letelepedni.23 A China-CEE Institute szerint ugyanakkor hamarosan olyan komoly 

kihívásokkal is szembe kell néznie a lengyel államnak a tömeges bevándorlás kapcsán, mint 

az elszabadult ingatlanárak, a köz- és felsőoktatás kapacitásainak bővítése, illetve a 

bérnövekedés lelassulása. Lengyelországban a lakosság alapvetően támogató az ukrán 

menekültekkel kapcsolatban. A szélsőjobboldali, a Szejmben 11 képviselővel rendelkező 

Konföderáció Szövetség volt az egyetlen olyan jelentős politikai formáció, amely felszólalt a 

menedékkérők „kiváltságos” státusza ellen, azonban ez nem rezonált a társadalmi 

lelkiállapottal kielégítő módon, így lekerült az aktív politikai kommunikáció napirendjéről.24 

Az ukrajnai harcok jellegének átalakulásával május-június során egy jelentős visszatérési 

hullám is megindult Lengyelországból. A július 5-i adatok szerint mindeddig 2 385 120 

határátlépés történt Lengyelországból Ukrajnába.25 Mindez azonban egyelőre nem válhat 

domináns tendenciává, ugyanis maguk az ukrajnai hatóságok is arra bátorítják azokat, akik 

külföldre menekültek, hogy a saját biztonságuk garantálása érdekében még ne térjenek haza.26 

NÉMETORSZÁG 

A német társadalomban meglehetősen magas arányban jelennek meg a migrációs háttérrel 

rendelkező személyek (a közel 83 millió fő 26%-a rendelkezik ezzel), amelyből a posztszovjet 

bevándorlók száma a legmagasabb: 2019-ben 3,5 millió személyt tartottak számon, aki az 

egykori Szovjetunió területéről került Németországba, ebből körülbelül 10% volt ukrán.27 A 

háború előtt 331 ezer ukrán állampolgár élt az ország területén,28 ez a kör február óta mintegy 

900 ezer személlyel bővült. Ideiglenes védelemre 670 ezren jelentkeztek az UNHCR adatai 

szerint.29 Németország továbbá egyike azon tizenkét EU országnak, amelyek ukrán 

menekülteket fogadnak a moldovai légihídon keresztül. Ennek keretében összesen 2 500 

 
22 RAJCA 2022. 
23 ZYMNIN 2022. 
24 TILLES 2022. 
25 UNHCR 2022A. 
26 GÖNCZI 2022. 
27 PANAGIOTIDIS 2021. 
28 DESTATIS 2021. 
29 UNHCR 2022D. 



 

9 

HORIZONT 2022/21 

személy fogadására tettek ígéretet, amelyből eddig körülbelül ötszáz személy érkezett. A 

menekültek regisztrációja széleskörűen zajlik az ország egész területén tizenöt érkezési 

központban, az állami szervek (Migrációért és Menekültekért Felelős Szövetségi Hivatal, 

Szövetségi Rendőrség) kirendeltségein, az úgynevezett AnkER-központokban (a 

menekültügyi eljárásban érintett valamennyi fél közötti együttműködés fokozására létrehozott 

szervezet), valamint a határátlépés idején is van lehetőség regisztrációra.30  

Az állami szféra mellett a civilek is meghatározó szereppel bírnak a válságkezelésben, hiszen 

a folytonosan működő segélyszervezetek (Caritas, Vöröskereszt stb.) mellett más szereplők is 

azonnal becsatlakoztak a segítségnyújtásba és a koordinációba. Létrejött egy civil 

szervezeteket, cégeket, alapítványokat és állami intézményeket tömörítő együttműködés, az 

„Alliance4Ukraine” a Belügyminisztérium irányítása alatt,31 valamint megalakult az észak-

németországi ukrán közösség egyesülete, az úgynevezett Ukrán Segítőszemélyzet 

(Ukrainische Hilfsstab), amely az oktatás, a munka, az Ukrajnának nyújtott humanitárius 

segítség, az adománygyűjtés, a rendezvények szervezése, a menekültek befogadása és az 

orvosi ellátás területén tevékenykedik.32 

Az EU-s rendelkezésnek megfelelően az ideiglenes védelemmel rendelkező személyek 

jogosultak a foglalkoztatásra, oktatásra, szociális és orvosi ellátásra betegbiztosítás révén, 

illetve valamilyen központilag biztosított szállásra, amelyeket tartományi szinten szerveznek 

meg. A pénzügyi támogatást illetően 367 eurót kapnak az egyedülállók, a párok egy szálláson 

330 eurót fejenként, 25 év alatti felnőttek, akik a szülőkkel egy háztartásban élnek, 294 eurót, 

a 14 és 17 év közötti fiatalok után 326 eurót, a 6-13 év közötti gyermekek után 283 eurót, az 

5 év alatti gyermekek után pedig 249 eurót kaphatnak a szülők.33 Június 1-től ezek a juttatások 

kiegészültek, ugyanis attól kezdve az ukrán menekültek is részesülhetnek a havi 449 euró 

keretösszegű munkanélküli vagy szociális segélyben (Hartz IV),34 emellett a munkavállaló 

szülők 219–250 euró közötti gyermeknevelési támogatást (Kindergeld) is igényelhetnek,35 

valamint a Szövetségi Munkaügynökségnél és a helyi munkaközpontoknál kérhetnek 

közvetítési és tanácsadási szolgáltatást. Június végéig több mint 350 ezer ukrán személy 

jelentkezett a munkaközpontokban álláskeresés céljából.36 A német állam számára ez a 

munkaerőtöbblet megoldhatja a már évek óta fennálló munkaerőhiányt, amennyiben hosszú 

 
30 BAMF 2021.  
31 BMI 2022. 
32 UKRAINISCHER HILFSSTAB 2022. 
33 BMAS 2021. 
34 MIGAZIN 2022A. 
35 BFA 2022.  
36 MIGAZIN 2022B. 
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távon maradnak az országban. Ezt szorgalmazza a július 6-án elfogadott törvénytervezet is, 

amely megkönnyíti a megtűrt és a menedékkérelmet benyújtott személyek munkavállalását.37 

Ennek alapját jelenti az integrációs kurzusokon történő részvétel is, amelyre több mint 144 

ezer ukrán menekült jogosult és 52 ezer már el is kezdte azt.38 

A foglalkoztatás mellett az oktatás is kardinális kérdés a menekültek számára, hiszen az 

érkezők között 310 199 tizennyolc év alatti személyt regisztrált a Belügyminisztérium. Ebből 

146 ezer gyermek és fiatal általános vagy szakmai iskolai felvétele ment végbe július 3-ig. Az 

oktatás megszervezése tartományonként eltérő képet mutat: 16 tartomány jelezte, hogy 

úgynevezett Willkommensklasse-t tervez létrehozni az ukrán menekültek részére, de a legtöbb 

szövetségi állam előírja, hogy a befogadó osztályok tanulói a normál osztályok tanóráin is 

részt vehessenek, gyakran olyan tantárgyakból, mint a művészet, a sport vagy a zene. Az 

érettségi előtt álló fiatalok pedig lehetőséget kaptak tanulmányaik befejezésére az országban.39 

Ugyanakkor olyan gyermekek is voltak, akik online csatlakoztak be az anyaországi oktatásba.40 

A Német Pedagógusok Egyesülete (Deutsche Lehrerverband) kritikával illette az ukrán 

menekült gyermekek oktatásának lefolytatását, ami alapvetően a rendszer már korábban 

kialakult hiányosságaiból is fakad. Szerintük egy hosszú távú koncepció és szövetségi 

pénzügyi támogatás nélkül a tartományok nem tudnak megküzdeni majd szeptembertől a 

megemelkedett létszámmal. Az egyesület szerint ezek mellett kifejezetten a 

szociálpedagógusok és a fordítók körét kell kibővíteni a következő tanévre.41 

A menekültek elhelyezésének megszervezése is tartományi szinten zajlik, azonban a 

központilag biztosított befogadó szálláshelyeket kis számban veszik igénybe, helyette inkább 

családtagoknál és barátoknál (41%) kerestek menedéket, valamint szállodaszobákat (7%) és 

lakásokat (10%) béreltek a menekültek. Utóbbiakra szintén vehetnek fel támogatást, amelynek 

összege a jövedelem, a bérleti díj és a bérleményben levő személyek számától függ. Továbbá 

a rezsiköltségekre is igényelhető támogatás, amelynek minimum összege 270 euró.42 Május 

31-éig a belföldi utazást is ingyenesen vehették igénybe a könnyebb elhelyezkedés érdekében, 

június 1-től azonban – a hagyományos jegyek mellett – már számukra is csak a három hónapra 

szóló, 9 eurós jegy elérhető.43 

 
37 BMI 2022A. 
38 MIGAZIN 2022B. 
39 INTEGRATION 2022. 
40 SÜDDEUTSCHE ZEITUNG 2022. 
41 MIGAZIN 2022C. 
42 BMI 2022B.  
43 ÖPNV 2022. 
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A német társadalom menekültekhez való hozzáállása már a kezdetektől pozitív képet 

mutatott, hiszen a 2022. áprilisi közvélemény-kutatáson a megkérdezettek 84%-a támogatta 

az ukrán menekültek befogadását,44 egy másik kutatásból pedig kiderült, hogy pozitívabban 

ítélik meg a most érkezőket, mint a 2015-ös válság idején érkezetteket.45 Ennek ellenére a 

Németországba akkreditált ukrán nagykövet egy nyilatkozata során kijelentette, hogy az ukrán 

menekültek nincsenek megelégedve a német szerepvállalással (ezt leginkább a nehézfegyverek 

szállítására értik), ezért a mihamarabbi hazatérést tervezik.46 Egy áprilisi közvélemény-

kutatásban közel kétezer ukrán menekültet kérdeztek meg hazatérési ambícióról, ahol 42% 

nyilatkozott a maradásról, 32% a hazatérésről, a megkérdezettek 19%-ának pedig még nem 

volt terve a jövőt illetően.47 Az elégedetlenséget cáfolhatja még továbbá, hogy a németek 

eddig soha nem látott összegű, 752 millió eurós támogatást gyűjtöttek össze az ukrán 

menekültek megsegítésére.48  

CSEHORSZÁG 

2022. február 24. óta 391 856 menekült érkezett Ukrajnából Csehországba, akik közül 

391 703-an kaptak ideiglenes menedéket.49 A többségében nők, gyermekek és idősek java 

része Lengyelországon, Szlovákián és más országokon keresztül érkezett. Közülük sokan 

orvosi segítségre és támogatásra szorulnak, beleértve a krónikus betegségben szenvedőket, 

valamint a szellemi és fizikai fogyatékossággal élőket. A Cseh Köztársaság kormánya 

rendkívüli gyorsasággal reagált, és nagy energiákat mozgósított az érkezők sürgős és azonnali 

szükségleteinek kielégítésére, ideértve az egészségügyhöz, az oktatáshoz, az átmeneti 

szálláshoz és egyéb szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférést. 

A kedvező védelmi környezet biztosítása érdekében az UNHCR több ágazatot átfogó 

intézkedésekkel támogatja a cseh kormány által irányított erőfeszítéseket, amelyek a 

védelemre, befogadásra, menedék- és anyagi segítségnyújtásra összpontosítanak a 

legkiszolgáltatottabb csoportok és a sajátos szükségletekkel rendelkezők számára.50 

Az Ukrajnából a mai Cseh Köztársaság területére irányuló munkaerő-migráció az 1990-es 

évek elején kezdett igazán fokozódni. 1991-ben még mindössze 8 500 ukrán állampolgár 

 
44 STATISTA 2022. 
45 FOCUS 2022. 
46 TAGESSPEIGEL 2022A. 
47 BMI 2022C.  
48 TAGESSPEIGEL 2022B. 
49 Az adatok a 2022. február 24. – 2022. július 12. közötti időszakra vonatkoznak. Lásd: UNHCR 2022A. 
50 UNHCR 2022E. 
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tartózkodott cseh területen, de 2018 októberéig a Cseh Statisztikai Hivatal adatai szerint ez a 

szám 132 481-re nőtt, így az ukránok képezték a külföldiek legnagyobb csoportját az 

országban.51 

A cseh kormány jelenleg azt reméli, hogy az újonnan érkezettek segíthetnek enyhíteni az 

országban jelen lévő krónikus munkaerőhiányt, habár ennek megvalósulása még biztosan 

eltart egy darabig, mivel az újonnan érkezetteknek el kell sajátítaniuk a befogadó ország 

nyelvét, valamint képzést is kell kapniuk. Mindazonáltal ez nem számít szokatlan stratégiának 

a Cseh Köztársaság esetében, amely ország már a COVID-19 világjárvány előtti években is 

munkaerőt toborzott Ukrajnából. Ezzel kívánta pótolni a munkaerőt és akart lépést tartani a 

kereslettel. A járvány elvonulása után folytatódott a többletmunkások utáni „hajsza”. 2022 

elején már körülbelül 200 000 ukrán élt és dolgozott Csehországban. Ez jelentősen 

megkönnyítette az Ukrajnából érkező menekültek életét. A cseh kormány a munkaerőpiachoz 

való korlátlan hozzáféréssel és a szociális segélyekkel is igyekezett még könnyebbé tenni az 

életüket, abban a reményben, hogy az ukrán menekültek gyorsabban lesznek képesek 

alkalmazkodni a helyi viszonyokhoz. Elemzők azonban arra figyelmeztetnek, hogy az érkezők 

száma csepp a tengerben a cseh munkaerőpiac igényeihez képest.52 

Az ukrajnai fegyveres konfliktussal kapcsolatos egyes intézkedésekről szóló 65/2022. számú 

törvény magában foglalja az EU Tanácsának 2022. március 4-i határozatát, és meghatározza 

a háború elől menekülő ukránok számára nyújtható „ideiglenes védelem” megadásának 

feltételeit.53 A törvény meghatározza az ideiglenes védelemben részesíthető személyek körét: 

nevezetesen az ukrán állampolgárokat és családtagjaikat, akik 2022. február 24. előtt 

Ukrajnában tartózkodtak, de más személyeket is, például az Ukrajnában nemzetközi 

védelemben részesülőket vagy érvényes állandó tartózkodási engedéllyel rendelkezőket. A 

törvény speciális szabályokat határoz meg az egészségügyi ellátás nyújtására, és az átmeneti 

védelemben részesülő külföldieket közegészségbiztosítási jogviszonyban részesíti. 

Az ukrajnai konfliktussal összefüggésben a foglalkoztatás és a társadalombiztosítás területén 

hozott intézkedéseket a 66/2022. számú törvény szabályozza. Ez előírja, hogy az ideiglenes 

védelem alatt álló külföldit állandó tartózkodási engedéllyel rendelkezőnek kell tekinteni. Ez 

a státusz szabad hozzáférést biztosít számukra a munkaerőpiachoz, és mentesíti őket a 

munkavállalási engedély megszerzésének kötelezettsége alól. A „Lex Ukraine” nevű törvény 

értelmében az ukrán menekülteket 5 000 cseh korona (200 euró) összegű átmeneti védelmi 

 
51 MARKUS,1994; CSO 2009. 
52 DW 2022. 
53 KPGM 2022. 
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humanitárius ellátásban részesítik, amelyet a Cseh Köztársaság Munkaügyi Hivatalának 

megfelelő regionális kirendeltsége finanszíroz. Ez a juttatás jövedelem- és vagyonhiány, vagy 

„szociális szorongás” esetén az átmeneti védelem megadásának hónapját követő öt hónapig 

járhat a külföldi számára.54 Emellett a Cseh Köztársaság a menekült gyermekek számára 

hozzáférést biztosít az iskolák és gyermekcsoportok foglalkozásaihoz. 

A cseh képviselőház 2022 júniusában módosította a „Lex Ukraine” nevű törvényt, és az 

eddigieknél szigorúbb szabályokat fogadott el az országban tartózkodó ukrán menekültekre 

vonatkozóan. A szavazáson jelenlévő 161 képviselőből 158 támogatta azt a rendeletet, amely 

szerint az ingyenes szállást és élelmet kapó ukrán menekültek a továbbiakban nem jogosultak 

az 5 000 cseh koronás állami támogatásra. A kormány ezzel akarja megakadályozni a 

„haszonturizmust”. A módosítás szerint az állam legfeljebb 150 napig fedezi a menekültek 

egészségbiztosítását (a gyermekek és idősek kivételével).55 Ezen túlmenően elfogadtak egy 

olyan határozatot, miszerint a továbbiakban orosz és fehérorosz állampolgárok számára nem 

adnak ki vízumot és tartózkodási engedélyt.56 

Míg a Cseh Köztársaságban a hatóságok és a helyi közösségek nagylelkűen elkötelezték 

magukat az Ukrajnából érkező menekültek befogadása mellett, az érkezések példátlan 

mértéke és aránya sok esetben túlfeszítette a meglévő kapacitásokat és nagy kihívást okoz az 

információszolgáltatás, a regisztráció, az ideiglenes elhelyezés és a sebezhető rétegek 

azonosítása terén. Éppen emiatt június 15-től Prága bezárta fő menekültügyi központját, és 

megszüntette az ingyenes tömegközlekedést a menekültek számára.57 A város önkormányzata 

május végén leállította a segélynyújtást a főpályaudvaron, helyette ideiglenes 

„sátorvárosokat”58 emelt az ukránok számára, ami miatt más segélyszervezetek is kivonultak 

a helyszínről.59 

 
54 KPGM 2022. 
55 LACHMANN & ORSÁGOVÁ 2022. 
56 INTELLINEWS 2022. 
57 Az ukrán menekültek érkezéstől/regisztrációtól számítva öt napon keresztül vehetik igénybe ingyenesen a 
tömegközlekedést. Lásd: DPP 2022. 
58 A sátorváros mindössze 150 fő számára nyújt ideiglenes menedéket. A Prágában található fő menekültügyi központ 
bezárása nagy vitákat generált, és a döntést élesen bírálták a különböző menekülteket segítő szervezetek. A cseh kormány 
azzal érvelt, hogy ezzel a lépéssel a fővárost kívánják tehermentesíteni. A cseh miniszterelnök június 17-én kijelentette, 
hogy amint megszűnik a menekültáradat Prágában, újra megnyitják a központot. Lásd: INTELLINEWS 2022. 
59 RYŠAVÝ 2022. 
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OLASZORSZÁG 

Olaszországban a háború kitörése előtt mintegy 220–230 ezer ukrán élt, ami az országban 

legálisan tartózkodó nem uniós polgárok 6,4–6,6%-ának felelt meg. Az ukrán bevándorlók a 

negyedik legnagyobb nem európai uniós közösséget alkották az államban, és Lengyelország 

után Olaszországban rendelkeztek a legtöbb tartózkodási engedéllyel EU-szerte. Az ukránok 

bevándorlása már az 1990-es években elkezdődött: az érkezők többsége nő volt, akik főként 

családoknál, illetve az idős- és gyermekgondozás területén helyezkedtek el.60 Az orosz invázió 

után az Ukrajnával szomszédos államok mellett Olaszország is jelentős mértékben kivette a 

részét a menekülők fogadásából. A belügyminisztérium által közölt legfrissebb adatok szerint 

2022. július 15-ig 149 540 fő érkezett Ukrajnából: 79 315 nő, 25 561 férfi 44 664 fő gyermek. 

A magas érkezésszámokat a szakértők azzal indokolják, hogy nagyon sok ukrán családnak 

már élt rokona, barátja, ismerőse a mediterrán államban.  

A háború kitörése után az olasz kormány szinte azonnal intézkedett: február 25-én az ukrajnai 

orosz invázióra válaszul szükségállapotot hirdetett. Operatív iránymutatásokat fogadott el az 

újonnan érkezők fogadása, valamint a COVID-19 megelőzési intézkedések betartása kapcsán. 

A Polgári Védelem Főigazgatósága, a régiók, autonóm tartományok, prefektúrák, helyi 

hatóságok és a civil szektor mind részt vett a befogadást könnyítő szolgáltatások nyújtásában. 

Az ország vezetői emellett regionális koordinációs rendszereket hoztak létre a szolgáltatások 

megfelelő irányítása érdekében. Az intézkedések között szerepelt továbbá a nemzeti 

egészségügyi szolgáltatásokhoz való hozzáférés biztosításához szükséges források 

elkülönítése, valamint az ukrán orvosok, ápolók és egészségügyi asszisztensek képesítésének 

elismerését megkönnyítő különleges mentesség bevezetése. Március 8-án a 

Belügyminisztérium bejelentette az olasz befogadási és integrációs rendszer (S.A.I.) 

kapacitásának bővítését: első körben 3 530 férőhellyel, majd plusz 1 000 fős befogadási 

létszámmal bővítették a S.A.I.-hálózatot. Március 21-én egy új rendelet a rendelkezésre álló 

lakhatási támogatás reformját jelentette be: 15 000 ember befogadására alkalmas befogadó 

létesítményeket tettek elérhetővé, valamint három hónapos pénzügyi támogatást irányoztak 

elő a saját lakhatásukat biztosító emberek számára, amelyet maximum 60 000 fő igényelhet.61 

Ennek összege három hónapig havi 300 euró felnőttenként, azonban minden szülő vagy 

személy, aki rendelkezik 18 év alatti kiskorúval, további havi 150 eurót kap minden gyermek 

után.62 

 
60 MINISTERO DEL LAVORO E DELLE POLITICHE SOCIALI 2022. 
61 EUROPEAN COMMISSION 2022. 
62 ITALIAHELLO 2022D. 
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Mivel Olaszországban is az átmeneti védelemről szóló 2001/55/EK irányelv a mérvadó, így 

minden háború elől menekülő ukrán ideiglenes védelem iránti kérelmet nyújthat be. Az ukrán 

állampolgároknak a rendkívüli helyzet miatt nem kell vízum az Olaszországba való 

beutazáshoz. Ukrajna olaszországi nagykövetsége egyértelművé tette, hogy a háború elől 

személyazonosító okmányok nélkül menekülő ukrán állampolgárokat érkezéskor azonosítják 

a konzulátusokon, azonban minden Olaszországba belépő személynek jeleznie kell érkezését 

a területileg illetékes rendőrség bevándorlási hivatalánál, és ki kell töltenie a „jelenléti 

nyilatkozatot”.63 A fent hivatkozott irányelv alapján a tagállamok gondoskodnak az érkezők 

egészségügyi ellátásáról, ebből fakadóan az olasz állam a következőképp biztosítja ezt a 

szolgáltatást: ha valaki nem adott be ideiglenes védelem iránti kérelmet, akkor STP-kódot64 

kell igényelnie, de ha már beadott, akkor a többi olasz állampolgárhoz hasonlóan csak be kell 

regisztrálnia háziorvoshoz és/vagy gyermekorvoshoz. Fontos, hogy a sürgősségi egészségügyi 

ellátás mindig garantált, még akkor is, ha nem rendelkezik az egyén STP-kóddal.65 Szállás 

kapcsán a polgári védelemmel vagy annak a városnak a hivatalával kell felvenni a kapcsolatot, 

ahol az illető tartózkodik. Az olasz kormány minden Ukrajnából érkező ember fogadását 

megszervezi, de az eljárás városoktól és régióktól függően változhat. Jellemzően szállodában, 

fogadóközpontban vagy családoknál kapnak szállást a menekülők, ingyenesen.66 Érdekesség, 

hogy az olasz kormány bejelentése szerint maffia- és bűnszervezetektől lefoglalt 

ingatlanokban is helyeznek el ukrán menekülteket.67 

Az oktatási intézmények szintén tárt karokkal várják az iskoláskorúakat és mindent 

megtesznek azért, hogy az ukrán fiatalok az olasz iskolarendszerben folytathassák 

tanulmányaikat vagy képzésüket.68 A munkavállalás a 2001/55/EK irányelv által biztosított 

ideiglenes európai védelem iránti kérelemmel járó jogok egyike. A 872/2022. számú polgári 

védelmi rendelet értelmében az ukránok az illetékes rendőrségen benyújtott, az említett 

védelemhez kapcsolódó tartózkodási engedély iránti kérelemmel mind alkalmazottként 

(beleértve az idénymunkásokat is), mind önálló munkavállalóként dolgozhatnak.69 

 
63 ITALIAHELLO 2022A. 
64 Straniero Temporaneamente Presente, azaz ideiglenesen jelen lévő külföldi. 
65 ITALIAHELLO 2022B. 
66 ITALIAHELLO 2022C. 
67 THE LOCAL 2022. 
68 CEDEFOP 2022. 
69 IBID. 
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SPANYOLORSZÁG 

2022. január 1-jén 111 ezer Ukrajnából származó személy rendelkezett hivatalos 

regisztrációval Spanyolországban, június végéig pedig körülbelül 140 ezer menekült érkezett 

Ukrajnából.70 A spanyol hatóságok 127 500 főt részesítettek ideiglenes védelemben, közülük 

53 ezer 18 éven aluli.71  

Ideiglenes védelemre jogosultak az Ukrajnából menekültek mellett a spanyolországi ukrán 

diaszpóra tagjai; azok, akik február 24-e után nem tudtak visszautazni Ukrajnába; valamint 

harmadik országok állampolgárai, amennyiben 5 éven át tartózkodási engedéllyel éltek 

Ukrajnában. Ideiglenes védelmet az országszerte erre a célra kijelölt 90 rendőrkapitányság 

mellett négy, újonnan létrehozott integrált ügyintézési központban lehet kérelmezni, 

utóbbiakban egyablakos ügyintézési lehetőséget nyújtanak a menekülteket érintő minden 

ügytípusban. Az ideiglenes védelem iránti kérelmeket az Ukrajnából érkezők esetében 24 órán 

belül elbírálják. A státusszal automatikusan jár a tartózkodási és – felnőttek esetében – a 

munkavállalási engedély. További jogosultságok: lakhatás biztosítása befogadó központokban 

vagy lakhatási támogatás; pénzügyi támogatás; beiskolázás és spanyol nyelvtanfolyam; 

garantált ingyenes egészségügyi ellátás és a gyógyszerek árának 60%-os mérséklése; az ukrajnai 

jogosítványok érvényességének elfogadása 1 évig; roaming szolgáltatás az ukrajnai 

mobilszámokra; pszicho-szociális és jogi segítségnyújtás; munkavállalás támogatása; képzés, 

képzést igazoló dokumentumok elismerése. A Cervantes Intézet és a Spanyol Vöröskereszt 

között aláírt együttműködési megállapodás alapján a Cervantes 6 500 ingyenes licencet 

biztosít online spanyol nyelvtanfolyamaihoz az ukrajnai menekültek számára, az érkezők 

15%-a pedig az állami nyelviskolai rendszerben kapott lehetőséget nyelvtanulásra.72   

A központi és a tartományi kormányok, települési önkormányzatok összehangolják a 

menekültellátással kapcsolatos tevékenységüket: a négy városban (Alicante, Barcelona, 

Madrid, Málaga) működő, már említett integrált ügyintéző központok mellett 25 ezer új, 

befogadó központi vészhelyzeti férőhelyet hoztak létre, kifejezetten az ukrajnai menekültek 

elhelyezésére, amelyek mintegy harmada a központi kormányzat által fenntartott 

(központokban, illetve idegenforgalmi szálláshelyeken biztosított) befogadórendszerhez 

tartozik. Ezek közül jelenleg 21 ezret vesznek igénybe. A többi menekült elhelyezésében részt 

vesz a korábban itt megtelepedett ukrán diaszpóra (családok, barátok), az eddig is menekültek 

ellátására szakosodott NGO-k, magánvállalkozók (például idegenforgalmi szálláshelyek), 

 
70 MONCLOA 2022A. 
71 VOZPOPULI 2022. 
72 MONCLOA 2022A. 
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valamint kísérleti programot indítottak a spanyol családoknál való elhelyezésre, amihez 

egyelőre 480 családot választottak ki, de ez egyelőre még előkészületi szakaszban van.73           

Júliusban hagyják jóvá azt a kormányrendeletet, amely a befogadási rendszerben nem 

jelenlévő ukrán menekültek és az őket befogadó családi és társadalmi hálózatok számára nyújt 

rendkívüli és ideiglenes gazdasági segélyt, elsősorban a megélhetési költségek infláció miatti 

emelkedése miatt. A támogatás összege családonként havonta 400 euró lenne, és további 100 

euró minden eltartott gyermek után, legfeljebb 6 hónapig. A támogatás igénybevételének 

feltételei a következők: ideiglenes védelmi státusz, anyagi eszközök hiánya, spanyolországi 

településen való regisztráció és társadalombiztosítási szám. A kritériumok alapján 

hozzávetőleg 40 ezer menekült részesülhet majd a támogatásban.74   

Emellett a központi kormány támogatást nyújt a tartományi kompetenciába tartozó 

egészségügyi és oktatási feladatokban az ukrán menekültellátás kapcsán keletkező plusz 

költségekhez: a finanszírozott kiadások közé tartoznak többek között az oktatási segítő 

személyzet és fordításban segítő asszisztensek alkalmazása, az iskolai étkeztetésre és az 

oktatási anyagokra nyújtott támogatás, a gyógyszerek és az egészségügyi ellátásból származó 

kiadások kompenzálása, valamint a személyi kiadások és a kísérő nélküli kiskorúak ellátása.75 

2022. május 23-i adatok szerint országszerte 26 300 ukrán menekült diákot írattak be óvodába 

vagy iskolába, 80%-uk óvodai vagy alapfokú közoktatási intézménybe jár.76 47 800 saját jogon 

járó, tehát – a menekültek életkorát figyelembe véve – jelentős részben foglalkoztatáshoz 

köthető társadalombiztosítási kártyát adtak ki.77 Spanyolországban jelenleg 13,65%-os a 

munkanélküliség, miközben 109 056 betöltetlen álláshely van a hivatalos adatok szerint. A 

bevándorló munkaerőnek az állandó munkaerőhiánnyal küzdő közlekedési, mezőgazdasági, 

vendéglátóipari, építőipari és digitális ágazatban van legnagyobb esélye elhelyezkedni.78 

Az Ukrajnából érkező menekültek befogadása előrehozta a spanyol állami menekültügyi 

rendszer felülvizsgálatát és felgyorsította az integrált ügyintézési központok létrehozását. A 

2021. évi NIEM-jelentésben79 a spanyol befogadási rendszerre vonatkozó hiányosságokat az 

 
73 Juan Luis Vallterra de Simón, a nemzetközi védelmi programokért felelős főosztályvezető (Társadalmi Integrációért, 
Társadalombiztosításért és Migrációért Felelős Minisztérium) hozzászólása a CIDOB kutatóintézet A menekültek 
befogadása Spanyolországban az ukrajnai háborúval összefüggésben: korlátok, kihívások és jövőbeli lehetőségek című panelbeszélgetésén 
2022. június 28-án. Lásd CIDOB 2022. és MONCLOA 2022B.   
74 MINISTERIO DE INCLUSIÓN 2022. ÉS MONCLOA 2022B. 
75 MONCLOA 2022A. 
76 VOZPOPULI 2022.  
77 IBID.   
78 EL SIGLO DE EUROPA 2022.; EPDATA 2022.  
79 The National Integration Evaluation Mechanism. Lásd itt: NIEM 2022. 

https://www.lamoncloa.gob.es/serviciosdeprensa/notasprensa/inclusion/paginas/2022/210622-familia-necesita-familia.aspx
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ukrajnai menekültek kapcsán kialakult válsághelyzet visszaigazolta: erőforrás-hiány, 

korlátozott finanszírozási mechanizmusok, hiányosságok az intézményrendszer 

irányításában. Nehézséget jelent, hogy az ukrán menekültek háromnegyedének érkezése négy 

tartományra korlátozódik. Új integrációs terveket kellett létrehozni az ideiglenes védelemben 

részesülők számára, amelyeknek a közép- és hosszú távú tervezését (és finanszírozását) 

megnehezíti, hogy nem lehet előre látni, mennyi ideig van szükség a fenntartásukra, további 

bővítésükre. Rugalmas megoldásokra van szükség, hogy úgy lehessen biztosítani az alapvető 

szükségletek ellátását, hogy nem kerül be a védelemben részesülő a vészhelyzeti 

mechanizmusba.80          

Az Ukrajnából menekülők számára nem hoztak létre párhuzamos befogadó intézményeket. 

A rendkívüli helyzetben elindított eljárásmódokat és a működőképesnek bizonyuló 

kezdeményezéseket és projekteket be fogják építeni a nemzetközi védelmet kérelmezők 

ellátásába is, uniformizált választ kívánnak adni minden menekült szükségleteire függetlenül 

attól, hogy milyen nemzetközi egyezmény vagy irányelv vonatkozik rájuk.81         

A spanyol közvélemény hagyományosan el- és befogadó, integráció- és szolidaritáspárti. A 

lakosság több, mint 10%-a (körülbelül 5 millió fő) bevándorló. A humanitárius segítségnyújtás 

és a migránsok emberi jogainak védelme társadalmilag támogatott értékek, a kormányzati 

kommunikáció a rendezett migrációt a munkaerőhiány és a romló demográfiai helyzet 

megoldásaként állítja be. Az említetteken túl az ukrajnai menekülteket külön szolidaritás 

övezi, mivel a korábban itt élő diaszpóra tagjainak megítélése is pozitív, az orosz agressziót 

elítéli a spanyol társadalom, a menekültek társadalmi összetétele (többségében nők, 65%, és 

kiskorúak, 34%) empátiát vált ki, és jól kommunikálható az a tény is, hogy a menekültek 62%-

a felsőfokú, 27%-a pedig középfokú végzettséggel rendelkezik.82   

BULGÁRIA  

Bulgária esetében a február 24-én kezdődő orosz-ukrán háborút megelőzően nem 

beszélhetünk nagyszámú ukrán lakosságról. Az ukrán kisebbség elsőként a 2001-es 

népszámlálás alkalmával jelenik meg 2 489 fővel,83 amely szám a 2011-es cenzus idejére 1 789 

 
80 Francesco Pasetti, a CIDOB kutatóintézet vezető elemzőjének hozzászólása a CIDOB kutatóintézet A menekültek 
befogadása Spanyolországban az ukrajnai háborúval összefüggésben: korlátok, kihívások és jövőbeli lehetőségek című panelbeszélgetésén 
2022. június 28-án. Lásd CIDOB 2022. 
81 Juan Luis Vallterra de Simón, CIDOB 2022. 
82 A madridi magyar nagykövetség saját értékelése és CIFRAS 2022. 
83 NSI.BG 2001. 
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főre csökkent.84 Azonban fontos kiemelni a két nép között fennálló erős kapcsolatot, amely 

elsősorban a közös történelmi hagyományokból, a szláv nyelv- és kultúrkörből, valamint az 

erős gazdasági kapcsolatokból táplálkozik. Emellett fontos azt is megemlíteni, hogy Ukrajna 

esetében a bolgárok képzik az ország ötödik legnagyobb kisebbségét, számuk 200 ezer és 

500 ezer fő között van.85 Az Ukrajnában élő bolgárok pontos számának ismeretét 

megnehezíti a hivatalos adatok hiánya. A mindeddig utolsó, 2001-es ukrán népszámlás szerint 

összesen 204 000 főt számlált a bolgár kisebbség.86  

Az orosz támadás megkezdését követően a Kiril Petkov miniszterelnök vezette bolgár 

kormány azonnal buszokat küldött az Ukrajnában rekedt bolgár állampolgárok 

kimenekítésére. Ezzel egy időben Svetoslav Ivanov odesszai bolgár főkonzul bejelentette, 

hogy több ukrán állampolgár érdeklődik a Bulgáriába távozás lehetőségéről. Ezt követően 

Petkov miniszterelnök bejelentette, hogy Bulgária kész szállást és biztonságot nyújtani az 

ukrán menekülteknek.87 A támadást követő napokban a bolgár Menekültügyi Ügynökség 

bejelentése szerint csaknem 37 000 ukrán állampolgár érkezett Bulgária területére, 60-70%-

uk azonban csak átutazni kívánt az ország területén.88 A menekültek számának folyamatos 

növekedését követően jelentek meg a bolgár rendszer első hibái is. A kormányzat által 

üzemeltetett befogadó központok nem voltak képesek megfelelő ellátást biztosítani a nagy 

számú ukrán menekültnek, ezért többen a bolgár tengerpart szállodáiban,89 valamint 

önkormányzatok által biztosított szállásokon,90 illetve magánházakban91 kerültek elhelyezésre. 

Azonban a szállások kérdését nem sikerült kielégítően rendezni, mivel a tengerparti szállások 

a kormánytól kapott személyenkénti 40 leva (20 euró) támogatás92 ellenére sem tartják fent a 

menekültek helyeit a főszezonban.93 A problémát a kormány a téli síszezon alatt használt 

szállások igénybevételével tervezi kezelni, ám a civil szervezetek szerint a szállodák nem 

megfelelő szálláshelyek a traumákat elszenvedett menekültek számára.94 Emellett fontos 

kiemelni, hogy a menekültek több esetben jelezték, hogy a kormány által üzemeltetett 

befogadóállomásokon nem jutnak elegendő mennyiségű élelmiszerhez és folyadékhoz.95 A 

 
84 NSI.BG 2011. 
85 KARAMFILOV 2022. 
86 ALL UKRANIAN POPULATION CENSUS 2001. 
87 THE SOFIA GLOBE 2022B.   
88 THE SOFIA GLOBE 2022C. 
89 NIKOLOV 2022. 
90 THE SOFIA GLOBE 2022D. 
91 CHERESKAVA 2022. 
92 THE SOFIA GLOBE 2022E. 
93 FACSAR 2022.  
94 CHERESKAVA 2022. 
95 THE SOFIA GLOBE 2022F. 
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migrációs rendszer akadozó működése miatt a kormány március 23-án leváltotta a 

Menekültügyi Ügynökség vezetőjét.96 

A bolgár kormány adatai szerint a háború kezdete óta összesen 450 131 ukrán menekült 

érkezett az országba, jelenleg pedig 87 245-en tartózkodnak Bulgáriában.97 A bolgár 

Menekültügyi Ügynökség vezetője, Maria Toshava szerint a jelenleg az országban tartózkodó 

menekültek között 45 000-en kiskorúak.98 A vezető emellett elmondta, hogy jelenleg több 

mint 5 800 ukrán menekült dolgozik az országban, többségük az IT-szektorban.99 Az aktuális 

számok mellett fontos kiemelni, hogy az országban tartózkodó ukrán menekültek száma 

május óta csökkenő tendenciát mutat.100 A menekültek csökkenő számában nagy 

valószínűséggel közrejátszik a bolgár kormány döntése, amelynek értelmében megszüntetik 

az országban tartózkodó menekültek pénzügyi támogatását.101 Hristo Prodanov turisztikai 

miniszter elmondása szerint május 30-ától számítva a kormány az ingyenes bölcsődei ellátás 

kivételével kivezet minden, ukrán menekülteket érintő pénzügyi támogatást. A miniszter 

bejelentése szerint az intézkedés célja, hogy az ukrán menekültek tevékenyen részt vegyenek 

a bolgár gazdaság működtetésében.102  

A bolgár kormány döntésének értelmében az ukrán menekültek március 15-e óta jogosultak 

az ideiglenes védelmi státusz kérvényezésére103 Bulgária területén. Kérvényeiket a regionális 

és helyi rendőrőrsökön nyújthatják be, a pontos tájékozódás elősegítéséhez két információs 

telefonszám is publikálásra került.   

A bolgár parlament április 13-án megszavazta104 a Nemzeti Egészségbiztosítási törvény 

módosítását, amely lehetővé teszi, hogy az ideiglenes védelmi státuszt szerzett menekültek is 

részesüljenek egészségügyi ellátásban. Emellett a kormány tájékoztató weboldala105 kiemeli, 

hogy minden ukrán menekült jogosult ingyenes alapfokú egészségügyi ellátásra. Az ellátás 

megkönnyítése érdekében pedig a weboldalon elérhetővé tették az orosz, illetve ukrán 

nyelven beszélő orvosok elérhetőségeit.  

 
96 THE SOFIA GLOBE 2022G. 
97 UKRAINE.GOV.BG 2022. 
98 THE SOFIA GLOBE 2022H. 
99 IBID. 
100 THE SOFIA GLOBE 2022I. 
101 OZTURK-RADOYKOV 2022. 
102 IBID. 
103 UKRAINE.GOV.BG 2022B.  
104 THE SOFIA GLOBE 2022J. 
105 UKRAINE.GOV.BG 2022C.  
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A kormány weboldala szerint az ország oktatási intézményei fogadják azon menekülteket, 

illetve gyermekeiket, akik már vagy megszerezték ideiglenes védettségi státuszukat, vagy pedig 

már benyújtották ezirányú kérvényüket.106 A bolgár oktatási intézmények emellett készek 

elfogadni az Ukrajnában befejezett vagy pedig megkezdett tanulmányokat, amennyiben az 

érintett képes ezeket dokumentumokkal alátámasztani. Emellett Plovdiv városában megnyílt 

az első ukrán gyermekek számára fenntartott bölcsőde is.107  

Az Ukrajnából érkező menekültek ellátása alapvetően az állami költségvetésből, továbbá az 

Európai Unió által küldött támogatásokból kerül finanszírozásra. Assen Vasilev 

pénzügyminiszter a parlamentben egy képviselő kérdésére válaszolva kijelentette, hogy az 

állam összesen 16 millió levát108 (8,2 millió euró) költött a menekültek támogatására. Később 

a pénzügyminiszter bejelentette, hogy az első két hónap menekültekkel kapcsolatos kiadásai 

teljes egészében az állami költségvetésből kerültek finanszírozásra, azt követően pedig az 

Európai Unió támogatásaiból.109  

FRANCIAORSZÁG 

Az orosz-ukrán háború előtt Franciaországban kevesebb, mint 18 ezer ukrán állampolgár 

élt,110 a harcok kezdete óta viszont több, mint 100 ezren érkeztek.111 Akik 2022. február 24-e 

előtt regisztráltak a francia hatóságoknál, vagy már a Schengen-övezeten belül tartózkodnak, 

jelenleg is vízum nélkül utazhatnak tovább Franciaországba. Az Európai Tanács március 4-i 

döntése értelmében Franciaország ideiglenes védelmet kínál a számukra.  

A háború első heteiben az Ukrajnából érkező menekültek 30%-a volt egyéb országok 

állampolgára, ezen belül 7,5% algériai, 3,5% elefántcsontparti, 3,5% marokkói, 2,4% indiai, 

2% kongói, 1,5% kameruni, 1% pakisztáni, akik mellett akadtak nigériaiak, ghánaiak és 

angolaiak is.112 Később az ő arányuk jelentősen visszaszorult: a 2022. február 24-e és július 7-

e között Ukrajnából érkező menedékkérőknek összeségében 98%-a volt ukrán állampolgár. 

A kormány moratóriumot hirdetett az Ukrajnában tanuló külföldi diákok kitoloncolására is. 

Németországgal ellentétben Franciaország nem létesített közvetlen hidat Ukrajnából vagy a 

környező országokból, a menekültek így maguk oldják meg az odautazásukat. 44,4%-uk 

 
106 UKRAINE.GOV.BG 2022D. 
107 THE SOFIA GLOBE 2022K. 
108 THE SOFIA GLOBE 2022L. 
109 THE SOFIA GLOBE 2022M. 
110 INSEE 2021. 
111 BFM TV 2022. 
112 LA CROIX 2022.  
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szárazföldön, 30,3%-uk légiközlekedéssel, 13,1%-uk pedig vasúttal érkezett az országba.113 

Ellátásukért a még 2018-ban létrehozott, menekültek befogadásával és integrációjával 

foglalkozó minisztériumközi küldöttség (Délégué interministériel à l'accueil et à l'intégration 

des réfugiés, Diair) felel. A regisztráltak fejenként napi 6,8 euró segélyre jogosultak.114 A Diair 

„Ukrajnáért” (Pour l'Ukraine) néven internetes felületet is létrehozott, melyen a segítő 

szándékú állampolgárok regisztrálhatják felajánlásaikat.115 Ez lehet szállás, nyelvoktatás, 

élelmiszer, fordítás, tolmácsolás, adminisztrációs segítség vagy bármi egyéb. 

A menekültek közül 13 ezren állami és önkormányzati lakásokban, 11 ezren 

közintézményekben (szabadidőközpontokban, diákkollégiumokban és egyéb 

intézményekben), 5 ezren szállodákban, 15 ezren szálláshelyeken, 11 ezren regisztrált 

civileknél kaptak szállást. Közel 50 ezer ember lakhatásáról nincs hivatalos információ, ami 

azt jelenti, hogy ők maguknak oldották azt meg.116 

Az ukránok korra való tekintet nélkül fejenként 400 órányi ingyenes francia nyelvtanfolyamra 

jogosultak.117 Francia iskolákba eddig összesen 19 ezer ukrán diák iratkozott be. Az 

oktatásügyi minisztérium online elérhető felkészítőprogrammal segíti az ukrán gyerekeket 

oktató tanárokat.118 A gyermekeknek kollégiumi férőhelyeket is elkülönítettek. Azon 16 és 18 

év közöttieknek, akik nem akarnak oktatásban részt venni, a Nemzeti Nevelési Szolgálatok 

Minisztériumi Igazgatósága (Direction des Services Départementaux de l'Éducation 

Nationale) képesítést nyújtó tanfolyamokat szervez, illetve segít munkát találni. 

Franciaországban az elmúlt időszakban a közbeszédet az áprilisi elnök- és a júniusi parlamenti 

választás, valamint az orosz-ukrán háború gazdasági hatásai uralták. Az ukrán menekültek 

befogadásának szükségessége nem generált társadalmi vitákat, alacsony számuk miatt pedig 

jelenlétük nem feltűnő. A francia kormány álláspontja nem változott, Franciaország továbbra 

is nyitva tartja kapuit az ukránok előtt, akiket ugyanolyan jogok és juttatások illetnek meg, 

mint a korábban érkezőket. A menekülteket segítő civil önkéntesek száma viszont a 

kezdetiekhez képest jelentősen csökkent.119  

 
113 INTERIEUR 2022. 
114 L'EXPRESS 2022.  
115 Az oldal elérhetősége: https://parrainage.refugies.info/ 
116 LE MONDE 2022.  
117 FLE 2022. 
118 LE FIGARO 2022.  
119 L'OBS 2022. 
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SZLOVÁKIA 

Szlovákiában a menekülthullámot megelőzően körülbelül 30 ezer főt számláló ukrán 

diaszpóra élt, valamint az ideiglenesen, munkavállalás céljából az országba érkezett ukrajnai 

állampolgárok.120 Az ENSZ Menekültügyi Főbiztosságának adatai szerint február 24-e óta 

610 201 határátlépés történt az ukrán-szlovák határon Szlovákiába.121 Az Ukrajnából érkező 

menekültek csupán kis töredéke harmadik országbeli állampolgár, az IOM felmérése szerint 

március 9. és június 30. között 14 686 harmadik országbeli állampolgár lépte át az ukrán-

szlovák határt.122  

A szlovák kormány az állami hatóságokkal és helyi NGO-kkal szorosan együttműködve látja 

el az Ukrajnából érkező menekültek segítését. A legfontosabb helyi NGO-k a The League for 

Human Rights, a Szlovák Vöröskereszt, a Nemzetközi Migrációs Szervezet (IOM) és az SOS 

Ukraine Slovakia közösség. 

„Szlovákia kész megbirkózni a háború elől menekülők várható érkezésével” – olvasható a 

szlovák kormány hivatalos honlapján.123 Három határátkelőhelyen keresztül lehetséges az 

országba való belépés: Ugar (Ubľa), Felsőnémeti (Vyšné Nemecké) és Nagyszelmenc (Veľké 

Slemence) határátkelőkön keresztül.124 Szlovákiába minden olyan személy beléphet, aki a 

háború elől menekülve hagyja el Ukrajnát. Jelenleg az érvényes útiokmánnyal nem rendelkező 

személyek is beléphetnek az országba, ilyen esetekben azonban kötelesek 

személyazonosságukat igazolni más hivatalos okmánnyal.125 A kiskorúak esetén a születési 

anyakönyvi kivonat megléte szükséges a határátlépéshez. Kísérő nélküli kiskorú határátlépését 

követően az illetékes hatóság a rendőrséggel együttműködve koordinálja a gyermek 

elhelyezését a kiválasztott intézményben.126  

A határátlépést követően minden menekült humanitárius segélyben részesül. A Szlovák 

Köztársaság ideiglenes menedéket biztosít az ukrán állampolgárok és családjaik számára, 

amely magában foglalja a szállást, az élelmezést, az egészségügyi ellátást és a munkaerőpiachoz 

való hozzáférés lehetőségét.127 A határátkelőhelytől az ideiglenes szállásig történő szállítást a 

helyszínen szolgálatot teljesítő hatóságok koordinálják.128 A hivatkozott IOM-felmérésben 

 
120 IOM 2021A. 2022. július 19-ei adat. 
121 UNHCR 2022A. 
122 IOM 2021B. 
123 UA.GOV.SK 2022. 
124 IBID. 
125 IBID. 
126 IBID.  
127 IBID. 
128 IBID.  



 

24 

HORIZONT 2022/21 

részt vett menekültek 28%-a élt befogadóközpontban, 19%-a barátoknál, 14%-a privát 

szálláson, 12%-a pedig rokonoknál lakott az interjúk időpontjában.129 A megkérdezettek 

17%-a nem tudta, hol szállhatna meg, 10%-a pedig más módon oldotta meg lakhatását – 

jellemzően a munkáltató által biztosított ideiglenes szállásokon.130  

Az érvényes biometrikus útlevéllel rendelkező ukrán állampolgárok 90 napig tartózkodhatnak 

Szlovákia (és a schengeni övezet) területén. A legális tartózkodás hosszabbításához a 

menekülteknek lehetőségük van ideiglenes menedékért folyamodni, vagy menekültkérelmet 

benyújtani.131 Az ideiglenes védelem iránti kérelmet többek között a regisztrációs 

központokban (jelenleg 4 működik), valamint a bevándorlási hatóság irodáiban lehet 

benyújtani, amelyet legfeljebb 30 napon belül elbírálnak. Az ENSZ adatai szerint július 19-ig 

85 771 ember kapta meg az ideiglenes védelmi státuszt.132 Az ideiglenes menedékről való 

lemondáshoz egy nyilatkozatot kell benyújtani a szlovák belügyminisztérium migrációs 

hivatalának. Szlovákiában jelenleg csupán pénzváltókban váltható az ukrán hrivnya, a bankok 

nem biztosítják ezt a lehetőséget. Ugyanakkor a pénzintézetek igyekeznek segíteni a 

menekülteket: a határátkelőhelyeken növelték a kihelyezett bankautomaták számát, 

elengedték az Ukrajnába történő átutalás díját, valamint az ukrán bankkártyával történő 

pénzfelvételt ingyenessé tették.133 Az ideiglenes menedék alá eső ukrajnai állampolgárok 

szabadon vállalhatnak munkát munkaszerződés vagy megbízási szerződés kíséretében. 

Szlovákia anyagi támogatást nyújt azon menekültek számára, akik nem tudják biztosítani 

alapvető életkörülményeiket. A támogatás mértéke a háztartás tagjainak számától függ, a 

segítséget a Munkaügyi, Szociális és Családügyi Hivatalnál kell kérvényezni.134 Felnőtteknek 

havi 80 euró, 3–18 év közötti kiskorúaknak havi 60 euró, 3 év alatti gyermekeknek havi 160 

euró támogatás jár. A támogatás maximális összege háztartásonként 380 euró egy 

hónapban.135 Az egészségügyi ellátást a nemzetközi védelem típusától függően biztosítják az 

Ukrajnából elmenekülők számára. Ideiglenes menedék iránti kérelem benyújtása esetén 

sürgős egészségügyi ellátásra vagy orvosi vizsgálat útján javasolt szükséges ellátásra 

jogosultak.136 A kérelem pozitív elbírálása esetén ugyanakkor már a teljes egészségügyi 

ellátásra jogosulttá válnak. Szlovákiában 16 éves kor alatt kötelező az oktatás, így a menekült 

 
129 IOM 2021B. 
130 IBID. 
131 IBID. 
132 UNHCR 2022A. 
133 UA.GOV.SK 2022. 
134 IBID. 
135 EC.EUROPA. EU 2022. 
136 UA.GOV.SK 2022. 
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kiskorúak számára is kötelező az iskolába járás. Szlovák nyelvtudástól, valamint évfolyamtól 

függően kerülnek az adott osztályokba a gyerekek, és részesülnek szlovák nyelvoktatásban 

is.137 

ROMÁNIA 

Romániában az ukrajnai háborút megelőzően nem élt kiemelkedően nagy ukrán diaszpóra. A 

2011-es népszámlálás adatai szerint számuk 51 700 fő volt, ezzel a teljes lakosság 0,3%-át 

tették ki.138 Az UNHCR legfrissebb, július 5-i adatai szerint összesen 569 702 fő lépett be 

Ukrajnából Romániába a konfliktus február 24-i kezdete óta, melyből 83 704 főt regisztráltak 

a román hatóságok.139 Romániában az ukrajnai háború eszkalációját követően meghozott új 

törvények értelmében a menekültek regisztrációt követően akár a háború végéig is az ország 

területén maradhatnak, részt vehetnek a köz- és felsőoktatásban, igényelhetnek egészségügyi, 

illetve szociális szolgáltatásokat, valamint lakóhelyet is bérelhetnek vagy kérhetnek az államtól. 

Igényelhető emellett menedékes státusz is Romániában, mellyel együtt jár a munkavállalás 

lehetősége is. A menedékes státuszt nem a határon, hanem kijelölt belföldi hivatalokban lehet 

igényelni.140 Az UNHCR legfrissebb adatai szerint június 15-ig összesen 37 832 ukrajnai 

menekült igényelt menedékes státuszt.141 

Románia kormánya a válságra reagálva elsőként egy magas szintű döntéshozó 

munkacsoportot hozott létre, melyet a miniszterelnök koordinál.142 Emellett felállították az 

Operatív Munkacsoportot és a Humanitárius Segítségnyújtás Stratégiai Koordinációs 

Központját is, melyek a válság különböző kihívásainak megoldásáért felelnek. Románia 

válasza a menekültkrízisre két beavatkozási szintre épül: az első a vészhelyzeti, a második 

pedig a védelmi reakció. A védelmi reakció egy olyan mechanizmus, amelyet arra fejlesztettek 

ki, hogy biztosítsa a közép- és hosszú távú védelmi és befogadási intézkedéseket azon ukrán 

menekültek számára, akik Romániában szeretnék kivárni a háború végét. A kormány emellett 

munkacsoportokat állított fel több befogadási és védelmi szakpolitika mentén is (például 

egészségügy, oktatás, munkavállalás stb.). Romániában az egyik legsúlyosabb kihívás a 

kapacitáshiány. A válság február 24-i kezdetén az Ukrajnával határos Máramaros megyében 

 
137 IBID. 
138 БУКОВИНА ТОЛЕРАНТНА. 
139 UNHCR 2022A. 
140 Amennyiben pl. egy menekült Máramarosszigeten keresztül érkezik Romániába, a legközelebbi menedékes státusz-
igénylőhely Nagysomkúton van. (GÖNCZI 2022.) 
141 UNHCR 2022C. 
142 GUVERNUL ROMÂNIEI 2022. 
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például mindössze egy darab 200 fős befogadótábor állt a menedékkérők rendelkezésére.143 

Hasonlóan súlyos volt a helyzet Botosány, Szucsáva és Tulcsa megyékben is. Ennek az oka 

az, hogy korábban Romániának sosem kellett szembenéznie ilyen súlyos humanitárius 

válsággal, jellemzően inkább a tömeges kivándorlás kihívása volt a jellemző.144 Éppen ezért a 

román állam a civil- és nemzetközi szervezetek támogatására szorul. 

Bár arról pontos adat nincs, mennyi ukrán tért vissza Romániából Ukrajnába, illetve a 

Migrációkutató Intézet helyszíni tapasztalatai bizonyítják, hogy ez nem egy jellemző 

tendencia,145 az UNHCR július 5-i adatai szerint összesen 455 138 határátlépés történt 

Romániából a konfliktustól sújtott kelet-európai ország területére.146 Feltételezhetően itt 

azonban jellemzően inkább ingázó lakosságról van szó, akik a háború miatt létrejött nehéz 

gazdasági helyzet miatt inkább Romániába járnak át vásárolni. 

Az Európai Bizottság április 28-án jelentette be, hogy több mint 3,5 milliárd eurót folyósított 

a tagállamoknak előleg formájában annak érdekében, hogy mindenhol sikeresen kezeljék az 

ukrán menekültválságot.147 A legtöbb támogatást Lengyelország, Olaszország és Románia 

kapta, utóbbi 450 millió eurót.148 A kifizetések az európai menekülteket támogató kohéziós 

fellépés (CARE) keretében történtek és a pénzből élelmiszert, szállást, egészségügyi ellátást, 

oktatást vagy munkát lehet biztosítani az ukrajnai menekülteknek. A román állam emellett 

100 millió eurót csoportosított át uniós forrásokból, továbbá 18 millió eurót a nemzeti 

költségvetésből az Ukrajnából érkező menekültek támogatására.149 

AUSZTRIA 

Az ukrán lakosság Ausztriában alacsonyabb aránnyal bír, mint a környező országokban, 

azonban számuk exponenciálisan emelkedett az elmúlt években. Tíz év alatt megduplázódott 

mind az Ukrajnában született, de Ausztriában élő személyek (8 118 főről 16 452 főre), mind 

az ukrán állampolgársággal rendelkezők (6 239 főről 12 668 főre) száma.150 Ugyanakkor a 

háború kitörését követő hónapokban jelentősen megnőtt az ukrán populáció aránya a közel 

kilencmilliós lélekszámmal rendelkező országban, hiszen az UNHCR adatai szerint július 5-

ig 74 492 ukrán menekült érkezett ide, ideiglenes védelemre pedig ugyanennyien 

 
143 GÖNCZI 2022. 
144 GÖNCZI 2022. 
145 GÖNCZI 2022. 
146 UNHCR 2022A. 
147 CHIRILEASA 2022A. 
148 CHIRILEASA 2022A. 
149 CHIRILEASA 2022B. 
150 ÖIF 2022A. 
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regisztráltak.151 Ausztria továbbá szintén egyike azon tizenkét EU országnak, akik ukrán 

menekülteket fogadnak a moldovai légihídon keresztül.  

Az ország több mint harminc pontján teszik lehetővé a regisztrációt, mind határ menti 

településeken (Nickeldorf, Kittsee), mind belső, nagyobb városokban (Bécs, Linz, Graz), ahol 

többnyire a rendőrség végzi a feladatokat. Az állami szereplők közül a Belügyminisztérium 

vesz még részt a menekültek koordinálásában, valamint tartományi szinten kiemelt szerep jut 

az önkormányzatoknak is a válságkezelésben.152 A civilek és az egyházi közösségek 

hozzáadott értéke is meghatározó, hiszen a nagyobb NGO-k (Caritas, Vöröskereszt, Orvosok 

Határok Nélkül) mellett a civil lakosság is egyként fogott össze a menekültek ellátásár 

(adományok és szálláshelyek nyújtása, finanszírozása), továbbá az ortodox és görögkatolikus 

hitközösségek is kiemelt szerepet vállalnak ebben a helyzetben.153 

Az ország számos városában állítottak fel úgynevezett alapellátást megszervező hivatalokat.154 

Ezeken a helyeken állítják ki a menekültek számára a „lakóhelyüket elhagyni kényszerült 

személyek személyazonosító igazolványát” (Ausweis für Vertriebene, más néven „Blaue 

Karte”), amely okirattal jogosultak igénybe venni minden, az Osztrák Köztársaság által 

nyújtott lehetőséget.155 Az alapellátás tartalmazza a szállás, étkezés és orvosi ellátás 

(betegbiztosítás) nyújtása mellett az oktatáshoz és a munkaerőpiachoz való hozzáférést is. A 

szövetségi és a tartományi kormányok 40-60 arányban osztoznak az alapellátás költségein, a 

menekültek érkezési központokban történő első befogadásának költségét viszont teljes 

mértékben szövetségi szinten finanszírozzák, amely átlagosan 190 euró. Az össztámogatás 

júniustól (márciusig visszamenőleg) személyenként havi 365 euróról 425 euróra nőtt.156 

Lebontva ez a következőt jelenti: ha a menekültek nem a szervezett szálláshelyeket veszik 

igénybe (ahol a szállásadó 21 euróról megemelve 25 eurót kap naponta), az egyedülállók 

szállásra 165 eurót (150 euró volt), a családok 330 eurót (300 euró volt) kapnak, étkezésre az 

egyedülállók 260 euró (215 euró volt), a gyerekek 145 euró (100 euró volt) támogatást 

igényelhetnek.157 Mindezek mellett igénybe vehető évente 150 euró ruháztatási támogatás, 

valamint gyermekenként évi 200 euró beiskolázási támogatás.158 

 
151 UNHCR 2022D.  
152 KOMMUNAL 2022. 
153 EXPERTENRATS FÜR INTEGRATION 2022. 
154 BMI 2022D. 
155 BMI 2022E. 
156 WIENER ZEITUNG 2022. 
157 BMI 2022F. 
158 ÖIF 2022A. 
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Az alapellátás mellett lehetőség van a munkavállalásra is, amelynek esetében családtagonként 

110+80 euró kereshető anélkül, hogy ez az alapellátás csökkenéséhez vezetne.159 Az 

álláskeresést és az ehhez szükséges nyelvkurzus kiválasztását az úgynevezett Munkaerőpiaci 

Szolgálat (Arbeitsmarktservice) segíti, továbbá tartományi vagy városi szinten elérhetők más, 

a munkaerőpiaci integrációt elősegítő programok is, mint Bécs esetében például a „Fast 

Track” program.160 

Az oktatás szintén helyi szinten szerveződik, amelynek az egész ország területén ingyenesen 

elérhető nyelvkurzusok nyújtják az alapját. A menekült gyermekek közül nagy számban 

fejezhették be megkezdett tanulmányaikat Ausztriában, amelynek helyszínéül Bécsben 

például egy ukrán vasárnapi iskola szolgált. Ebben az iskolában is nagy hangsúlyt fektettek a 

német nyelv elsajátítására, hiszen több mint száz gyermek kapott osztrák német-ukrán nyelvű 

képes szótárt a későbbi nyelvtanulás ösztönzése érdekében.161  

Az osztrák lakosság elkötelezettsége az országba érkezők megfelelő ellátása tekintetében 

folyamatosan erősödött, ugyanis míg a háború kitörésekor egy közvélemény-kutatás 

keretében a megkérdezettek 48%-a nyilatkozott pozitívan a menekültek fogadásáról,162 addig 

március végén, április elején már 72% volt ugyanezen a véleményen.163 Ez a hozzáállás az 

állami szféra részéről is látható, hiszen a júniusi munkanélküliség alakulásáról szóló jelentések 

csökkenést mutattak, amely jelenség az ukrán menekültek munkába állásával is magyarázható. 

Május végén már 6 850 személyt regisztráltak az Állami Foglalkoztatási Szolgálatnál, a 

felsőoktatási végzettséggel rendelkezők ebből 31%-ot tettek ki.164 Szakértők szerint 

valószínűsíthető, hogy ez a tendencia nem lesz tartós, hiszen a hazatérések már tavasszal 

elkezdődtek.165 Ugyanakkor meggyőződésük, hogy a munkaerőpiacra, az oktatási rendszerbe 

és a társadalomba való beilleszkedés érdekében hozott intézkedések az osztrák társadalomban 

azok számára is előnyösek lesznek, akik új képzettséggel, tudással és tapasztalattal térnek 

vissza származási országukba, ugyanis ez további alapot teremthet a jövőbeni gazdasági és 

kulturális javak cseréjére Ukrajnával. 

5. ÖSSZEGZÉS 

 
159 IBID. 
160 FAST TRACK 2022. 
161 AEJ AUSTRIA 2022. 
162 ÖIF 2022A. 
163 ÖIF 2022B. 
164 DERSTANDARD 2022. 
165 KURIER 2022. 
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Az Ukrajnából kiinduló menekülthullám – a második világháború óta a legnagyobb 

menekülthullám, amelyet Európa átél – jelentős kihívás elé állította az Európai Unió államait. 

Az ukrajnai menekültek legnagyobb része Lengyelországban (33%-uk), Németországban 

(18%-uk) és Csehországban (11%-uk) regisztrált ideiglenes védelemért, azonban a 

menekültek ellátásából az összes tagállam kiveszi a részét. Az átmeneti védelemről szóló 

2001/55/EK irányelv március 4-i hatályba léptetése meghatározta azokat a 

minimumfeltételeket és kereteket, amelyek között a tagállamok az ukrajnai menekülteket 

befogadták és támogatásban részesítik. A tagállami gyakorlatok között azonban számos 

kisebb-nagyobb különbséget fedezhetünk fel. Ez nem meglepő, hiszen más az egyes államok 

migrációval kapcsolatos szemléletmódja, illetve mások a gazdasági lehetőségeik is. 

Spanyolországban például az Ukrajnából menekülők számára nem hoztak létre párhuzamos 

befogadó intézményrendszert, ehelyett a rendkívüli helyzetben elindított eljárásmódokat és a 

működőképesnek bizonyuló kezdeményezéseket és projekteket be tervezik építeni a jövőt 

illetően minden nemzetközi védelmet kérelmező ellátásába. Csehországban hosszabb távon 

számolnának az ukránokkal, és velük tervezik megoldani az ország krónikus 

munkaerőhiányát. Ausztriában általános vélekedés, hogy az ukrán menekültek beilleszkedése 

érdekében hozott intézkedések előnyösök lesznek az osztrák társadalom számára akkor is, ha 

a menekültek új képzettséggel, tudással és tapasztalattal majd hazatérnek, ugyanis ez további 

alapot teremthet a jövőbeni gazdasági és kulturális javak cseréjére Ukrajnával. 

Vannak olyan államok, ahol a kezdeti lendület után a menekülteknek járó támogatások 

visszavágása mellett döntöttek. Csehországban például 2022 júniusában döntöttek arról, hogy 

az ingyenes szállást és élelmet kapó ukrán menekültek a továbbiakban nem jogosultak az 5 

000 cseh koronás állami támogatásra, illetve, hogy az állam legfeljebb 150 napig fedezi a 

menekültek egészségbiztosítását (a gyermekek és idősek kivételével). Ezzel próbálják 

elősegíteni a menekültek integrációját és megakadályozni a „haszonturizmust”. Bulgáriában 

május 30-tól kivezettek az ingyenes bölcsődei ellátás kivételével minden, ukrán menekülteket 

érintő pénzügyi támogatást. A bejelentés szerint az intézkedés célja, hogy az ukrán 

menekültek tevékenyen vegyenek részt a bolgár gazdaság működtetésében. 

Ezzel szemben Németországban például kiterjesztették a menekültek támogatását. Míg az 

egyedülállók például 367 euró támogatásban részesültek, júniustól jogosulttá váltak havi 449 

euró keretösszegű munkanélküli vagy szociális segélyre is. Ausztriában szintén emelték a 

támogatási összeget júniustól, személyenként havi 365 euróról 425 euróra, emellett évente 
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150 euró ruháztatási támogatást, valamint gyermekenként évi 200 euró beiskolázási 

támogatást is igénybe vehetnek az Ukrajnából menekülők. Ebben a két államban a 

legjelentősebb az ukránoknak juttatott pénzügyi támogatás összege. 

Az egyes részmegoldások területén is azonosíthatunk megfontolásra érdemes gyakorlatokat. 

Ilyen például az ingyenes nyelvoktatás biztosítása az ukránoknak, Franciaországban például 

korra való tekintet nélkül fejenként 400 órányi ingyenes francia nyelvtanfolyam jár, míg 

Spanyolországban ingyenes licenceket is biztosítanak online spanyol nyelvtanfolyamokhoz. 

Franciaországban emellett például az oktatásügyi minisztérium online elérhető 

felkészítőprogrammal segíti az ukrán gyerekeket oktató tanárokat. 

A kézirat lezárásakor az ukrajnai háború vége továbbra sem látszik, és nem látszik az sem, 

mikor és mennyi ukrán menekült térhet vissza tartósan hazájába. A háború okozta 

menekültválság kihívása várhatóan még hosszú ideig velünk marad. 
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